



热线: 18764175582
QQ: 541739910
邮箱: qianwan2007@126.com



新书推介

如何让老爸老妈 不再轻信乱七八糟的养生

口述:雪 莉 记录:舒 平

这半年,我几乎每天都忙得晕头转向。我在高校工作,原本工作量就大,这学期更是双倍的压力,一位女同事休产假,她的课全部调给了我,我一周要上36节课,平均一天6节课,这样的工作强度,很多人是想象不到的。

前几天,我一个老同学给我打电话,开口就说,“莉姐,你吓我一跳,我还以为打错了电话呢?你嗓子怎么变得这么粗?”我苦笑,嗓子变粗还算好的,厉害的时候,嗓子痛得都说不出话来。

然后是孩子,刚上一年级,什么都得家长手把手地教,可我哪里顾得上?结果,去年期末考试,孩子考了全班倒数第一,我当时真的都惊呆了。我和孩子爸爸一个物理博士,一个数学博士,怎么也想象不出来,我们的儿子考试能考倒数第一!可想而知,我自己的生活已经有多疯狂,可是,更让我疯狂的是,我那一对60多岁的老爸老妈,还非得跟着凑热闹。本来,我爸爸身体就不大好,前年的时候,中过一次风,到现在,还得拄着拐杖往前挪着走路,像他这样子,医生也一再叮嘱,老爷子要少动怒,多锻炼,饮食清淡,作息要有规律。

结果呢,我老爸的脾气火爆得都能把屋子给点着了,他中风最厉害的时候,躺在床上,都恨不得要爬起来,和我老妈打一架。我老妈看着瘦瘦弱弱的,可人家拿定了主意,天塌下来也不会改变,有时候固执起来,简直叫人崩溃!

我老公就劝我,他们都一把年纪了,随他们闹腾去。好吧,反正我也忙得顾不上。可我老爸老妈有的是时间,隔三差五地就给我打个电话,别的还别说,我最害怕的就是他们和我讲养生。

有微信的朋友们也都知道,那些七拼八凑的养生帖到底是怎么回事,但我老爸老妈不一样,人家什么都当真,去年春节期间,他们听广播,说有一套包治百病的高科技新药,连续喝几个疗程以后,什么毛病都没有了,怎么可能呢?可我老爸老妈居然相信了!要说他们是农村没有文化的老头老太太,也就算了,可他们俩好歹都还读过书,前几年才刚从单位退休,怎么就这么好骗呢?

而且,他们明明知道我们做子女的会反对,还故意瞒着我们,偷偷买回来,吃了好久,没任何效果,才知道上当受骗了,又跑来找我们,说花了3000多块钱,心疼得不得了,问我们有没有办法把钱追回来?怎么追?人家骗子早销声匿迹了,还等你来抓啊?

结果,两人气得差点大病一场。我老爸更是苦大仇深地说,“丧尽天良啊,老人的钱都骗,国家得把这些骗子抓起来枪毙!”我老妈呢,一遍遍地给人家电台、政府热线打电话投诉,弄得别人还以为老太太神经有问题!哎呀,气死了!

都一把年纪了,吃了亏,你就长长记性啊,可人家二老打归打,吵归吵,在迷信养生这一块,那绝对是同心同德的革命战士。两个人平时几乎没有共同语言,但是一到播放什么养生节目,都安静了,前前后后,不知道齐心协力买了多少灵丹妙药。我就跟他们说,你们把那些钱拿去旅游多好,怎么就非得相信这些骗人的假药呢?才隔了没多久,我老爸老妈又从电视上看到了一款什么治疗仪,说治疗老人中风后遗症特别有效,我老爸老妈又动心了,花了2000多块钱买了一台治疗仪,最后,又以上当受骗告终。东西还挺大,搁在家里还舍不得丢,看着就让人生气!

也就是上个月,我爸妈来济南,逛花鸟市场时,又听人言之凿凿地说,有一种树叶熬水喝,能治好高血压,我一听就不靠谱,可是怎么劝也劝不了,我老爸直接就把降压药停了,改喝这个神奇叶子水,说不伤肝不伤胃,纯天然绿色植物。可这万一没效果,血压又上来了,算谁的?哎呀,太愁人了!

我现在都被我爸妈搅得有点神经衰弱了,每次他们一打电话过来,我就紧张,生怕他们又轻信过头,上当受骗了。损失一点钱倒在其次,就怕老爷子老太太跟头栽大了,真闹出个什么毛病来,怎么办呢?

专家
援助



《走过路过 不要错过》



□□作者
张天舒
2016年1月
出版

本书作者为国家二级心理咨询师,也是本版笔名为舒天的“青未了·心理咨询工作室”特约作者。该书汇集了心理案例与作者的援助解答,以及对当下社会热点折射出的情绪情感的思考。生活中,我们常有诸多的不解与疑惑,有时是莫名的一阵子,有时又引发特别纠结的一些心理问题,愤怒、拖延、猜忌、抑郁、孤独等等。情绪的背后是心灵的诉求,也是人生体验中不可或缺的组成部分。该书传达了这样一种积极向上的方式:有思索必然有改变,这个世界绝对不会只有一种思维,每当你想不通时,请打开心扉,换个角度思考问题,自己做不到就听听别人怎么说。做任何事情,当下就是最好的开始。读读这本书,可以让人感受到作者传递出来的这分安静与温暖。



心灵密码

爱情的三个禁忌

文/陈宏宇

每个人都想要有一份属于自己独一无二的爱情,也希望拥有一份永远都不用担心的爱情,可是这样的爱情往往都是需要精心呵护的。只有知道哪些禁忌,才能让爱情之花常开。

不要猜疑。虽然生活中我们每一个人都拥有属于自己的秘密,没有谁在谁的面前是透明的,或多或少都会有属于自己的那一片天地。而爱人却总想要得到全部,却往往忘记了爱情并不是等式。生活中那些离婚的案例,很多的时候,都因为生活中一点点小事,便开始猜疑造成的。虽然猜疑是爱情中都会出现的状况,可是尽量让自己更理智一些,学会宽容和尊重,就会给爱情更多的稳定性,这样岂不是更好。

不要忘记爱自己。爱情的路上并不是付出就会有收获的,就像王菲唱的那首歌“连自己都不爱怎么给爱人好处?”这并不是自私,而是要学会先爱自己,才能更爱别人,没有一个人是希望自己的另一半连自己都不在乎,因为爱就是希望她好,希望给她自己最好的一切,如果自己都没有了,你拿什么给那个你爱的人呢?所以在爱人的时候别忘了也要爱自己。

学会付出。爱是付出不求回报的。如果用世俗的一切去衡量爱情,那也许就不是真正的爱情了。用一颗真诚的心相信着爱的人,即使是不会受伤,至少可以这样对自己说:“曾经真正地爱过一个人。”无论值不值得,都是自己爱情的见证,现实评判的只是是非对错,不是爱情。也许正因为爱情的不确定性才是真正吸引人的地方。

爱情是世界上最最难解的习题,没有任何的固定公式,也没有任何的理由,甚至当它来临的时候往往都让人措手不及,但是却是幸福的征兆。

精神关怀有助于 老人理性养生

□舒 天 (国家二级心理咨询师、“青未了·心理咨询工作室”特约作者)

凡事过犹不及,老年人养生贵在适度。雪莉所说的老爸老妈的养生,就是一种过度贪恋和盲从的养生态度。在这样思想支配下的养生,让老爸老妈频频上当受骗,着急上火,不利于他们的身心健康,也让雪莉担忧。

谁都不愿意被骗,何况有着丰富人生经历和社会阅历的老人。都说“姜是老的辣”,年长者经验老到,容易识破玄机,但现在有越来越多的老年人被引入歧途或者上当受骗。像雪莉父母都是读过书的人,前几年才刚从单位退休,怎么就这么好骗呢?老年人因迷信养生被骗,是由其生理和心理因素及社会因素共同造成的。社会、家庭都需要反思,是一个庞大而复杂的深度课题。在这里,我们仅从雪莉老爸老妈特别是其心理的角度尝试分析。

一是生理的原因。老年人历经岁月的损耗,体质衰退,抵抗力减弱,疾病多发。有调查发现,我国60岁以上老人轻度认知功能损害的患病率约40%。有的老人生理衰退的同时,智能、情感、人格随之弱化,产生了自我封闭、敏感,甚至抑郁、焦虑等问题。雪莉妈妈瘦弱固执,爸爸有中风、高血压的病史,脾气火爆,都是身体机能出现衰退的迹象。二是老人的防御心理差、警惕性不高。两位老人退休在家,虽然有大把的时间,但获取外界信息的渠道有限,消息闭塞,对新生事物缺乏分辨力,又热衷于养生,往往不假思索不去分析就轻信上当,容易被新奇的说法、所谓的高科技,或言过其实甚至虚假的宣传噱头所蒙蔽。

三是老人祈求健康的心理较强,容易被迷惑容易被利用。晚年生活的孤独、不确定感,以及对疾病、死亡的恐惧感,让老人固执己见地寻求各种健康长寿的方式方法。

再来看看雪莉的情况。雪莉目前的状态可以说是相当的忙碌,工作上晕头转向,忙到嗓子痛得说不出话来。刚上

一年级考了全班倒数第一的孩子,让同为博士的夫妻俩惊得抓狂。迷信养生的父母时不时地“凑热闹”,焦急之下的雪莉流露出“好吧,反正我也忙得顾不上”的无助与无奈。自己压力爆棚,尚且需要调剂调整,怎么有暇有心思陪伴和给老人精神关怀呢?雪莉当下的事情,首先是要把自己的节奏放缓,忙里偷闲地调整一下,最起码有个平和的心态处理好自己的生活,才能平心静气地帮助父母。老公“他们都一把年纪了,随他们闹腾去”的态度,也是有问题的。老年人热衷保健品,儿女不应一味劝阻,但也不能盲目顺从听之任之,而是要多与老人沟通,最好是借助实际鲜活的案例,引导他们识破商家骗术。此外,尽可能给予老人多的陪伴和关心。有案例显示,孤独感强的老人,因为精神空虚、失落更易受骗。雪莉和丈夫一时难以改变忙碌的现实,无法抽身常伴老人左右,可电话、短信、微信、视频都可以实现即时沟通交流。面对防不胜防的微信圈里七拼八凑的养生贴,雪莉可以帮父母屏蔽这类伪科学信息,选择一些权威的知识链接。也可以有针对性地把防骗宝典、类似案例等及时提供给父母,帮助父母增强辨识力,甄别真伪。当然,还要多留意多掌握“第一线索”,发现父母相信虚假信息的苗头及时制止,杜绝上当受骗的事情发生。

人近夕阳,珍爱自己更要享受生活。年轻时忙工作、忙家庭,步入老年,是可以痛痛快快享受生活的转折点。60多岁是自由生活的新开始,“乐以忘忧不知老之将至”是一种非常好的生活态度。雪莉可以给父母推荐一些适合老人的兴趣爱好或相近人群的社团组织,引导他们主动调适身心,调理肌体,多参加些健康的社交活动、户外活动,帮他们在忙碌充实中找到自我的价值和方向,开启健康、幸福的晚年生活。